

К 95-ЛЕТИЮ РЕСПУБЛИКИ КОМИ

«ЗОЛОТОЙ СУНДУК» ПЕЧОРСКОЙ СТАРИНЫ



В юбилейный год республики редакция журнала продолжает цикл публикаций об истории муниципальных районов, о людях, добросовестным трудом прославивших свою малую родину. Сегодня мы представляем район, который в народе величают жемчужиной Русского Севера. Об уникальном и неповторимом своей историей, культурой и традициями Усть-Цилемском районе рассказывает руководитель его администрации Алексей Викторович Поздеев:



тра и является труднодоступным, он имеет все предпосылки для дальнейшего развития.

Основная отрасль экономики – сельское хозяйство, в которое входят шесть сельскохозяйственных предприятий и 12 крестьянских (фермерских) хозяйств.

За последние годы для развития этой отрасли многое сделано. В 2013 году введена в эксплуатацию овчарня на 500 голов уникальной северной породы в крестьянском (фермерском) хозяйстве Л. А. Каневой (село Коровий Ручей), в 2014 году состоялось открытие двух ферм для содержания крупного рогатого скота на 50 голов в крестьянском (фермерском) хозяйстве Л. С. Соколовой (деревня Сергеево-Щелья) и на 100 голов в крестьянском (фермерском) хозяйстве В. А. Томилова (село Замежная).

Для обеспечения населения района экологически чистыми продуктами питания строятся цеха по переработке молочной и мясной продукции, цеха по глубокой переработке молока есть уже в селах Трусово, Хабариха, Замежная, по переработке мяса – в райцентре. Пищевая продукция местных производителей конкурентоспособна и по праву занимает призовые места на конкурсах различного уровня.

В районе 11 малых предприятий и 332 индивидуальных предпринимателя.

Традиционным занятием усть-цилемов было и остается рыболовство. Рыба всегда была одним из основных продуктов питания. Сегодня мы имеем возможность заниматься лицензионным выловом рыбы на законных основаниях.

Важнейшее значение для жителей отдаленного и труднодоступного района имеет транспортное сообщение. Налажено регулярное авиасообщение со столицей Республики Коми – три раза в неделю выполняется рейс Сыктывкар – Усть-Цильма – Сыктывкар самолетом Ан-24. В периоды весенне-осеннего бездорожья связь между населенными пунктами района, а также между Ижмой и городом Печора поддерживается при помощи вертолетов.

С вводом участка автомобильной дороги Ухта – Ираель стало возможным круглогодичное автомобильное сообщение с городами республики. Данный вид транспортных услуг очень востребован усть-цилемами. С 1 сентября 2012 года для организации внутримunicipальных пассажирских речных перевозок по реке Печора начал курсировать катер «Вангыр» вместимостью 28 человек. Катер выполняет рейсы от Усть-Цильмы до Ёрмицы. Введен в эксплуатацию приобретенный грузопассажирский

- По территории Усть-Цилемский район один из самых больших в Республике Коми. В настоящих границах он образован и включен в состав Коми АССР 15 июля 1929 года. Его административный центр село Усть-Цильма относится к древнейшим сёлам Европейского Севера и обязано своим появлением на берегах Печоры Цилемскому рудному полю. В 1491 году на реке Цильма была найдена медная руда, и с тех пор этот год принято считать началом горно-металлургического промысла в Московском государстве.

Зарождение и основание Усть-Цильмы связано с именем новгородского князя Ивашки Дмитриева Ластки, которому в 1542 году Иван Грозный пожаловал царскую грамоту на пользование землями по реке Печоре.

История становления и развития Усть-Цилемского района очень интересна и богата на события, самобытная культура усть-цилем уникальна и неповторима. К 85-летию образования района хорошим подарком стало официальное утверждение символики: герба, флага, гимна. Слова гимна написал наш знаменитый земляк, известный российский поэт, автор слов гимна Санкт-Петербурга Олег Акимович Чупров.

Несмотря на то, что наш район значительно отдален от цен-





Руководитель фермерского хозяйства Лидия Канева.

паром «Ивашка Ластка», отвечающий требованиям сегодняшнего дня и обеспечивающий доставку пассажиров и транспорта в населенные пункты сельских поселений Трусово, Замежная, Усть-Цильма. В нашем районе, пожалуй, единственным в республике, возобновлено автобусное движение, осуществляемое муниципальным предприятием.

В районе идет активное строительство индивидуального жилья, многодетным семьям безвозмездно выделяются земельные участки. Повышается и степень благоустройства индивидуальных жилых домов. Строятся водопроводы, обеспечиваются необходимой инфраструктурой участки, выделяемые для массовых индивидуальных застроек. В райцентре появилась комфортабельная гостиница «Прасковья».

Много внимания уделяется вопросам строительства, ремонта и содержания дорог. Это, пожалуй, было и остается одной из самых злободневных и наболевших проблем. Есть немало положительных моментов в области социальной сферы. Гостеприимно распахнула двери для учащихся и педагогов построенная недавно школа в селе Замежная, в райцентре идет строительство детского сада на 120 мест.

В Усть-Цильме во все времена любили спорт. Отрадно, что наша спортивная база продолжает укрепляться. Сейчас она насчитывает 70 спортивных сооружений. Строятся новые объекты, ремонтируются уже существующие. Четверть населения района занимается спортом, и это второй показатель в Коми. Самыми популярными видами спорта остаются волейбол, баскетбол, футбол, лыжные гонки.

Базовым в районе является лыжный спорт. Наши спортсмены добиваются прекрасных результатов на соревнованиях республиканского, российского и международного уровней.



Гостиница «Прасковья».



Фермер Владимир Поздеев с быком Мишкой.

Имена наших молодых лыжников Сергея Малоюкина, Ильи Семикова, Сергея Канева, Степана Дуркина постоянно звучат среди призеров различных соревнований. Илья Семиков входит в основной состав сборной России, а еще 9 спортсменов – в составы сборной Коми. Для привлечения населения к занятиям лыжным спортом во всех сельских поселениях проводятся

«Золотым сундуком» печорской старины называют наше село. Сегодня Усть-Цильма – крупный центр старообрядческого движения, где по сей день живы старинное наречие, костюмы конца XV века, рукописные и старопечатные книги и иконы, доказывающие высочайший уровень культуры староверов.

старты Всероссийских соревнований «Лыжня России», ежегодный конкурс «Движение для здоровья».

Нам повезло родиться в удивительном крае, где бытуют и строго соблюдаются по сей день, не нарушая своей очередности, местные обычаи и традиции. Усть-Цилемский край с его неповторимой красотой северной природы – одна из сокровищниц нематериальной культуры Русского Севера. Как сказала наша землячка, поэтесса Поздеева Татьяна: «Кто хоть раз побыва-

ет в Усть-Цильме, не забудет её никогда. Уголок первозданной России очарует вас навсегда».

«Золотым сундуком» печорской старины называют наше село. Сегодня Усть-Цильма – крупный центр старообрядческого движения, где по сей день живы старинное наречие, костюмы конца XV века, рукописные и старопечатные книги и иконы, доказывающие высочайший уровень культуры староверов.



Изделия народных мастериц.



Экспонаты семейного музея в родовом доме Сениных.



Строящийся храм в селе Нерица.

Одним из самых главных традиционных праздников усть-цилемов является Горка, проведение которой приходится на весенние и летние праздники: Николин день (22 мая), Троицу, Иванов (7 июля) и Петров (12 июля) дни. В старину, бывало, и в любое воскресенье гуляли. Но первой всегда была горка на Николу Вешнего. Этот уникальный народный праздник с 2004 года имел статус республиканского, а в этом году он стал межрегиональным. Интерес к необычному культурному явлению, которому уже более пяти столетий, постоянно возрастает, привлекая в Усть-Цильму ученых и творческих людей.

История и культура родного края становится предметом для изучения всё большего числа усть-цилемов. Интерес к истории своей семьи приводит к глубокому изучению своей родословной. С 2005 года в Усть-Цилямском районе действует уникальный проект «Родовой дом», получивший в этом году статус республиканского праздника. Автором проекта стала уроженка села Усть-Цильма, председатель Московского представительства Межрегионального общественного движения «Русь Печорская» Татьяна Вокуева. Ей принадлежит идея создания генеалогических росписей родов старинного старообрядческого села и установка памятных досок на родовых домах, каждому из которых более ста лет. День установки памятной доски сельчане называют праздником рода – вместе за большим столом собираются представители фамилии, соседи и знакомые, которые вспоминают о жизни своих предков, поют старинные песни, передающиеся от поколения к поколению. В родовых домах создаются семейные музеи.

В районе строятся церкви, часовни и моленные дома, на сегодняшний функционируют старообрядческий храм в честь Святителя Николы Чудотворца в селе Усть-Цильма, моленный дом в селе Трусово, часовня в честь святой Анны, матери Пресвятой Богородицы, в деревне Черногорская, православная церковь Николы Чудотворца в селе Усть-Цильма, моленный дом в селе Замежная, часовня в деревне Скитская.

В селе Нерица строится православный храм – часовня Святого Виктора Исповедника, в поселке сельского типа Новый Бор – единоверческий храм.

Всем богата усть-цилемская земля: лесами и реками, недрами и дикоросами, традициями

и самобытной культурой. Но главной ценностью земли нашей были, есть и будут её люди. Мы благодарны всем предыдущим поколениям за созидательный труд и самоотверженный подвиг на полях сражений во имя Родины. Три наших земляка удостоены высокого звания «Герой Советского Союза»: Кисляков Василий Павлович, Черепанов Сергей Михайлович, Бабилов Макар Андреевич. Их имена носят Бугаевская, Новоборская и Усть-Цилямская школы. Нынешнее поколение усть-цилем продолжает славные трудовые традиции, работая на благо родного района, не считаясь зачастую ни с личным временем, ни с состоянием здоровья. И не ценить их труд невозможно.

Во многом благодаря их труду, несмотря на трудности различного рода и, в первую очередь, финансовые, наш район продолжает жить и развиваться. И, конечно же, мы строим планы на будущее. Сделать предстоит очень многое, надеемся, что при поддержке республики и федерального центра планы станут реальностью, а условия жизни людей – более комфортными.

В юбилейный для Республики Коми год хочется пожелать, чтобы все наши дела и мысли были направлены на её развитие. Пусть для каждого из нас наша малая родина всегда остаётся местом земного притяжения. Желаем всем крепкого здоровья и благополучия, свершения новых планов во имя процветания нашей республики!

Материал подготовила Надежда ГОРБЕШКО, главный специалист администрации МР «Усть-Цилямский».

Фото из архива администрации района.



Участники республиканского праздника «Родовой дом».